

Память бережно храня

АКЦИЯ

27 января в Ярославле стартовала акция «Память бережно храня», посвященная 70-летию Великой Победы. Организатором ее является муниципалитет Ярославля. Во многих семьях хранятся фронтовые письма, фотографии, военные награды. И замечательно, что о семейных реликвиях и о добрых семейных традициях рассказывают школьники. Вот отрывки из сочинений ребят, которые они прислали на конкурс.

Лиза РОМАНОВА, 3-й «А» класс, школа № 23

Однажды, придя в гости к бабушке и дедушке, я обратила внимание на необычную ложку. Я спросила бабушку: «Что это за ложка?». И бабушка начала свой рассказ...



«Архип Гаврилович Тихонов родился в 1901 году в Вологодской области. Когда началась Великая Отечественная война, оставив жену и семерых детей, он ушел воевать против фашистов. На фронте он героически сражался за родину, был награжден медалями.

Из рассказов деда Архипа, на фронте было очень важно не только оружие, но и такие предметы быта, как ложка и котелок. Оловянная ложка, которая хранится в нашей семье, была изготовлена на фронте. И дедушка носил ее в голенище своего сапога, чтобы не потерялась».

В 1944 году Архип Гаврилович был ранен и демобилизован. Эта ложка служила ему и в мирное время. После смерти деда она досталась нам как память о нем и о той страшной войне, которая принесла много горя и страданий.

Алина РОДИОНОВА, 3-й «А» класс, школа № 23

1941 год. Только семья Резвых обустроилась на новом месте после переселения из города Мологи, как новая беда — война. Мой прадед, три брата



прабабушки, муж сестры ушли на фронт. Мой прадед Сергей Михайлович Вальшев, прежде чем попасть на фронт, учился на пулеметчика в городе Гороховце Ивановской области. Прабабушка вместе с детьми ездила к нему. Это была их последняя встреча. Вскоре прадед попал на фронт. Оттуда приходили только письма-треугольники, написанные на обрывках бумаги чернильным карандашом. В письмах он писал, что очень скучает, просил беречь детей и себя. В декабре 1942 года пришло извещение, что прадед пропал без вести под Ржевом. Потом его друг прислал письмо, в котором рассказал, что Сергей Михайлович Вальшев в бою был ранен. Друг пытался вынести его с поля боя, но сам был ранен, потерял сознание, очнулся уже в медсанбате. Что случилось с моим прадедом, он не знает...

Даниил ХОЛОДЯКОВ, 11-й «А» класс, школа № 37

Сразу после выпускного весь десятый класс отправился за Волгу, ребята фантазировали, как через двадцать лет встретятся... они хохотали, загадывая себе славное будущее, и не знали, что через двадцать лет действительно встретятся, но из всего класса, из двадцати трех человек, их уцелеет одиннадцать! Этот выпускной был 21 июня 1941 года, в субботу.



Боевые награды Виктора Михайловича Холодякова

Через два месяца, сразу после дня рождения, на котором мама горько плакала, поздравляя сына с восемнадцатилетием, Виктора Холодякова, моего деда, призвали. В учебном лагере их разбили на пары и объявили, что они будут истребителями танков, первый и второй номера противотанкового расчета. В напарники Виктору достался Павел Латушок, на редкость спокойный белорус.

...Прямо на них шли танки. Они сначала показались маленькими, совсем нестрашными. На глазах увеличиваясь, танки поливали все перед собой из пулеметов. Виктору казалось, что вот так он и будет стрелять и стрелять, а немец, неуязвимый в своей стальной крепости, навалится на них... Но вдруг пехота справа и слева заорала, завопила — из танка повалили клубы очень черного дыма, он дернулся, застыл, потом опять рванул вперед и вдруг нелепо замер. Лейтенант поздравил с первым боем и первой победой, пообещал представить к правительственной награде — первый танк в их роте!

...Виктора ударило по голове чем-то тяжелым — больше он ничего не помнил... Очнувшись оттого, что его раскачивали как-то странно, рывками. Виктор застонал, над ним наклонилось лицо, испачканное кровью и землей, — Латушок. Он объяснил, что их накрыл немецкий танк, но его кто-то подбил, а вот сколько они пробыли в засыпанном окопе, не знает, но он вылез сам и откопал своего первого номера, приспособил плащ-палатку и поволок к нашим — должны же где-нибудь быть наши?!

К ночи шатающийся от усталости Латушок дотащил Виктора к своим и, оставляя в медсанбате, неловко пожал руку, сунул на носилки под голову кисет с махоркой и, наклонившись, сказал: «Хотел тебе на прощанье быличку молвить, да раздумал. Живи, братик Витя, долго, нам еще немцев бить да счастливо жить!» — и вышел из палатки не оглядываясь.

Как бы мне хотелось сказать, что после войны встретились друзья... Только не нашел после войны мой дед старший лейтенант Виктор Холодяков своего второго номера, куда ни писал, куда ни отправлял запросы... и тогда он пообещал себе, что непременно будет вспоминать каждый раз в День Победы своего боевого друга Павла Латушка.

Ксения ХАНЕВИЧ, 9-й «А» класс, гимназия № 3

Моя бабушка Татьяна Михайловна часто рассказывает о своем отце — ветеране Великой Отечественной войны Михаиле Константиновиче Смирнове, бережно хранит реликвии: дневник, кортик, награды.

Я была маленькой, но помню, как он играл со мной, хотя ему было уже 90 лет. Какое счастье, что я застала его живым!

Михаил Константинович родился 19 ноября 1911 года в деревне Молочное Буйского уезда Костромской губернии. В 1932 году Михаил уехал по комсомольской путевке строить Комсомольск-на-Амуре. А в 1933 году его призвали в армию, и он стал служить на Краснознаменном Балтийском флоте. Великая Отечественная война застала его в Кронштадте.

Все это я узнала из дневника прадеда, который он вел со 2 марта 1932 года и до окончания службы 17 мая 1957 года. Его общий военный стаж составлял 29 лет 11 месяцев и 21 день. Война для прадеда закончилась не в 1945 году. Прадед участвовал в программе ленд-лиза. Он неоднократно ходил в Америку, пересекая Тихий и Атлантический океаны. Не все его товарищи-сослуживцы вернулись из этих походов. Мой прадед, Михаил Константинович Смирнов, непрерывно был в походах до 1950 года. В 1957 году вышел в отставку, с семьей переехал в Ярославль. Дожил он до 90 лет и похоронен на Туговой горе.

